

Горлова Марина Анатольевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Особенности алиментных обязательств супругов и бывших супругов

Аннотация. В статье автор рассматривает вопросы взыскания алиментов с супругов и бывших супругов по законодательству Российской Федерации.

Ключевые слова: Семейный кодекс РФ, алиментные обязательства, супруг, бывший супруг, брак, соглашение об уплате алиментов, брачный договор.

Основания возникновения, прекращения алиментных обязательств, а также перечень лиц, имеющих право на алименты, порядок их уплаты и взыскания, размер алиментов и иные отношения, связанные с установлением и исполнением алиментных обязательств, регулируются разделом V Семейного кодекса РФ [3].

Непосредственное применение в сфере имущественных отношений, возникающих как в настоящем браке, так и после его расторжения, имеет глава 14 Семейного кодекса РФ, поскольку в качестве субъектов прямо названы супруги и бывшие супруги. В судебной практике иски о взыскании алиментов на супруга либо бывшего супруга встречаются не так часто, как, например, иски об алиментных выплатах на ребёнка. Это связано с тем, что совершеннолетние дееспособные лица должны самостоятельно заботиться о собственном содержании, а также тем, что супруги в период нахождения в браке, как правило, строят свои взаимоотношения на основе добровольной взаимной поддержки и помощи. И только веские причины могут быть приняты

судом в качестве оснований для возникновения алиментных обязательств между супругами (бывшими супругами).

Для возникновения обязательств супругов по алиментированию в законе названы два обязательных условия. Первое – наличие зарегистрированного брака. Нахождение лиц в неофициальном браке, т.е. незарегистрированном, не предоставляет возможности предъявить требования о материальной поддержке. Данный принцип носит безусловный характер и не находится в зависимости от продолжительности нахождения лиц в фактических супружеских взаимоотношениях. Согласно второму условию алиментнообязанный супруг должен иметь необходимые средства. Это значит, что уплата алиментов обязанным лицом не должна послужить причиной снижения его уровня жизни, в частности стать ниже прожиточного минимума.

Материальная поддержка может оказываться в добровольном порядке по соглашению сторон, и вместе с этим, может заключаться договор, устанавливающий размер, условия и порядок выплаты алиментов. В данном случае в качестве правового механизма могут выступать нотариально удостоверенные письменные: 1) соглашение об уплате алиментов (ст.ст. 99–100 СК РФ) или 2) брачный договор (ст.ст.40-42 СК РФ).

В литературе имеется суждение, согласно которому алиментные отношения между бывшими супругами не могут регулироваться брачным договором. Такое суждение является верным лишь отчасти, потому как бывшие супруги не могут заключать брачный договор. Однако если алиментная обязанность возникает в период брака либо регламентируется супругами на случай расторжения брака, то отношения по уплате алиментов между бывшими супругами могут составить предмет брачного договора.

При этом брачный договор, даже содержащий в себе условия об алиментах, не имеет силу исполнительного листа, в отличие от алиментного соглашения, заключаемого в порядке ст. 99 Семейного кодекса РФ. В дальнейшем это потребует обращения в суд для принудительного взыскания алиментов.

Согласно ст. 89 Семейного кодекса РФ в случаях отказа от добровольной поддержки и отсутствия соглашения между супругами об уплате алиментов право требовать финансовой поддержки в судебном порядке от другого супруга, обладающего необходимыми для этого средствами, имеют:

– нетрудоспособный нуждающийся супруг. Семейный и Гражданский [1] кодексы РФ не раскрывают содержания такого понятия как «нетрудоспособный». Понятие «нетрудоспособные граждане» содержится лишь в Федеральном законе от 15.12.2001 № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» (ст. 2) [4], но есть оговорка, что содержащееся в нём понятие нетрудоспособности используется лишь в целях настоящего ФЗ. Согласно сложившейся судебной практики к нетрудоспособным относятся лица, признанные в установленном порядке инвалидами I, II или III групп, а также лица, достигшие общеустановленного пенсионного возраста. Нуждаемость также рассматривается как оценочная категория. В этом случае стоит согласиться с кандидатом юридических наук О.Н. Низамиевой [2], считающей, что суд может признать супруга нуждающимся, доходы которого имеют размер прожиточного минимума или немного выше, и при этом имеются обстоятельства, заслуживающие внимания, примером которых могут быть необходимость в особом питании, дорогостоящее лечение и т. д. Кроме этого суд должен принять во внимание семейное положение нуждающегося супруга, а также нахождение лиц на его иждивении.

– жена в период беременности и в течение трёх лет со дня рождения общего ребёнка. При данных обстоятельствах жена имеет право требовать финансовой поддержки от отца ребёнка не зависимо от того, является ли она трудоспособной и (или) нуждающейся.

– нуждающийся трудоспособный супруг, осуществляющий уход за общим ребёнком-инвалидом до достижения последним возраста 18 лет или за общим ребёнком-инвалидом с детства I группы. При достижении ребёнком-инвалидом совершеннолетия право на получение алиментов сохраняется у

супруга лишь в том случае, если ребёнок будет иметь статус инвалида с детства I группы, при этом супруг имеет право требовать уплаты алиментов на своё содержание бессрочно, т. е. в течение жизни ребёнка. Анализируя судебную практику, интересно отметить, что отсутствие вышеуказанных критериев является основанием не только для отказа в иске при наличии споров супругов о содержании друг друга, но также и основанием для признания соглашения об уплате алиментов недействительным.

Таким образом, заключение алиментных соглашений допускается при наличии действительного намерения стороны осуществлять содержание супруга, имеющего в этом потребность и законное на то право. Законом предусмотрена возможность возникновения алиментных обязательств не только между лицами, состоящими в брачных отношениях, но и между бывшими супругами. Условия, при которых возникают эти обязательства, во многом схожи с теми, которые имеются в браке. В данном случае необходимое условие алиментирования представляет расторжение брака в определённом порядке, и помимо этого алиментнообязанный бывший супруг должен обладать необходимыми средствами.

Согласно ст. 90 Семейного кодекса РФ получателями алиментов могут быть:

– бывшая жена в период беременности и в течение трёх лет с дня рождения общего ребёнка. Такое право имеется у бывшей жены, если беременность наступила в браке, а общий ребёнок родился не позднее 300 дней с момента расторжения брака (п. 2 ст. 48 СК РФ).

– нуждающийся бывший супруг, осуществляющий уход за общим ребёнком-инвалидом до достижения ребёнком возраста 18 лет или за общим ребёнком-инвалидом с детства I группы.

– нетрудоспособный нуждающийся бывший супруг, ставший нетрудоспособным до расторжения брака или в течение года с момента его расторжения;

– нуждающийся бывший супруг, достигший пенсионного возраста, не позднее чем через пять лет с момента расторжения брака, если супруги состояли в браке длительное время.

Размер алиментов, как супругу, так и бывшему супругу, может быть определён алиментным соглашением либо, при его отсутствии, судом. Он устанавливается, а также изменяется судом исходя из семейного и материального положения сторон в твёрдой денежной сумме, выплачиваемой ежемесячно (ст. 91, п. 1 ст. 119 СК РФ). Наряду с этим суд рассматривает другие заслуживающие внимания интересы сторон. К примеру, учитываются все виды доходов сторон (заработная плата, пенсии, пособия, доходы от предпринимательской деятельности, от использования результатов интеллектуальной деятельности, выплаты в счёт возмещения вреда здоровью и т.д.); любое принадлежащее им имущество (в том числе вклады, ценные бумаги, паи, доли в уставном капитале); наличие лиц, которых обязан по закону содержать плательщик алиментов; его состояние здоровья; восстановление трудоспособности получателя алиментов и др. При установлении размера алиментов, подлежащих взысканию в твёрдой денежной сумме, с учётом положений п. 2 ст. 117 СК РФ, суд должен учитывать на день вынесения им решения действующую величину прожиточного минимума, установленную в субъекте РФ по месту жительства получателя алиментов. Установленный судом размер алиментов в дальнейшем подлежит индексации по правилам, предусмотренным п. 1 ст. 117 СК РФ.

По алиментным обязательствам в силу личного характера не допускается уступка требования об уплате алиментов другому лицу (ст. 383 ГК РФ), а также зачёт требований об уплате алиментов (п. 1 ст. 116 СК РФ, ст. 411 ГК РФ).

Отличительной чертой алиментных обязательств супругов (бывших супругов) является то, что законодателем предусмотрены основания освобождения супруга от обязанности по содержанию другого супруга или ограничения этой обязанности сроком (ст. 92 СК РФ). К числу таких оснований относятся:

– если нетрудоспособность нуждающегося супруга (бывшего супруга) возникла в результате злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами или в результате совершения им умышленного преступления. Под умышленным преступлением понимается любое преступление против жизни, здоровья, свободы, чести и достоинства, половой неприкосновенности и иных прав ответчика, что подтверждается вступившим в законную силу обвинительным приговором суда либо постановлением (определением) суда;

– недостойное поведение в семье супруга (бывшего супруга), требующего выплаты алиментов. Законодательство не раскрывает такое содержание понятия как «недостойное поведение» и потому судом толкуется в своём понимании. Видится возможным определить недостойное поведение, как понятие, включающее в себя систему поступков, свидетельствующих об антисоциальной направленности образа жизни человека.

– непродолжительность пребывания супругов в браке. Этот факт берётся во внимание лишь только в отношении бывших супругов. Понятие «непродолжительность брака» законом не определено, в связи с чем решение этого вопроса осуществляется судом в зависимости от обстоятельств конкретного дела. Например, судом могут учитываться продолжительность брачного союза, причины расторжения брака, поведение в браке супругов, длительность фактических брачных отношений до заключения брака и т.д. Как показывает судебная практика, длительным считается брак продолжительностью более десяти лет.

Помимо этого законодателем указаны основания прекращения алиментных обязательств. К таким основаниям согласно ст. 120 СК РФ относятся: установленные соглашением об уплате алиментов. Алиментные обязательства прекращаются смертью одной из сторон, истечением срока действия этого соглашения или по основаниям, предусмотренным этим соглашением; при признании судом восстановления трудоспособности или прекращения нуждаемости в помощи получателя алиментов; при

вступлении нетрудоспособного нуждающегося в помощи бывшего супруга – получателя алиментов в новый брак; смертью лица, получающего алименты, или лица, обязанного уплачивать алименты.

Таким образом, алиментные обязательства между супругами (бывшими супругами) являются особой разновидностью имущественных правоотношений, возникающих как в браке, так и при его расторжении.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (части первая, вторая, третья, четвёртая) (последняя редакция) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://base.garant.ru/10164072/> (дата обращения: 01.12.2019).

2. Ахметьянова З.А., Ковалькова Е.Ю., Низамиева О.Н. и др. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (постатейный) / Отв. ред. О.Н. Низамиева [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://kommentarii.org/kom_semei_kodeks/page104.html (дата обращения: 01.12.2019).

3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 29.05.2019) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/ (дата обращения: 01.12.2019).

4. Федеральный закон от 15.12.2001 № 166-ФЗ (ред. от 27.12.2018) «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34419/ (дата обращения: 01.12.2019).